

# 强化期刊出版风险意识 提高危机防控化解能力

王旌<sup>1)</sup> 卢全<sup>1)†</sup> 游苏宁<sup>2)</sup>

1) 中华医学会期刊管理部;2) 中华医学会继续教育部, 100710, 北京

**摘要** 体制改革中面临的风险防控任务贯穿于期刊出版的全流程。由于中华医学会主办期刊管办形式多样, 该任务更具复杂性和艰巨性。结合学会百年办刊经验和多年来对学会期刊改革探索的实践, 梳理总结出主要风险点。认为只有强化主办及出版单位对期刊编辑出版的风险防范意识, 制订切实有效的监督机制和防范措施, 才能从根本上将期刊出版工作中的风险降至最低。

**关键词** 期刊出版; 风险意识; 防控

**Strengthening risk awareness during periodical publishing and improving the capability of crisis prevention//WANG Jing, LU Quan, YOU Suning**

**Abstract** Prevention and control of risk during systemic reforms run through the entire process of periodical editing and publishing, and it presents complexity and arduousness for various forms of management and operation in society sponsored periodical. Combining century-long experience of running periodical in Chinese Medical Association and practice of society periodical reform for many years, we summarize primary points of risk, and suggest that sponsor institution and publishing institutions should strengthen the risk prevention awareness of editors and publishers, and draw up effective supervised and preventive measures, thus to fundamentally minimize the risk of periodical publishing.

**Keywords** periodical publishing; risk awareness; prevention and control

**First-author's address** Department of Periodical Management, Chinese Medical Association, 100710, Beijing, China

**DOI:**10.16811/j.cnki.1001-4314.2020.03.001

科技期刊是学会推动科技创新的重要平台, 也是学会服务会员和广大科技工作者的重要渠道。由于中华医学会主办期刊管办形式多样, 在体制和机制改革中面临的风险防控任务也更具复杂性和艰巨性。2019年, 习近平总书记就防范化解政治、经济、科技等领域重大风险发表了“坚持底线思维、着力防范化解重大风险”的重要讲话。新时期党中央对期刊的舆论引导、风险防控提出许多新的要求, 在中国科协、中宣部、教育部、科技部联合印发的《关于深化改革 培育世界一流科技期刊的意见》中, 提出了“要加强党对科技期刊工作的全面领导, 确保正确的舆论导向和办刊方向”。只有提升风险防控和化解能力, 才能从根本上

将期刊出版工作中的风险降至最低。结合学会期刊主办单位管理职责和科技期刊编辑出版特点, 本文全面梳理并排查期刊编辑出版过程中的风险隐患, 总结处于体制机制改革、出版转型发展的关键时期, 学会期刊管理中需要长期防范化解的风险点, 并结合办刊实践, 提出应提升期刊编辑出版从业人员的防范化解重大风险的政治自觉和责任担当, 制订切实有效的风险管理及风险应急预案等防范措施和监管机制。

## 1 期刊出版工作中的风险类型

学会主办的期刊在出版过程中出现的各类风险蕴藏于编辑出版的全流程, 包括选题策划、组稿与约稿、审稿、编辑加工、印制、发行、广告、经营、数字出版、网络传播等, 每一个环节都潜藏着难以把控的风险点。一旦控制不好, 势必造成各种不良影响。现结合中华医学会多年办刊经验, 以及近年来学会期刊的改革发展探索实践, 梳理并总结出期刊在编辑出版工作中的主要风险点。

### 1.1 政治风险

科技期刊必须坚持正确的政治方向和出版导向, 加强政治建设是办刊的前提和基础, 也是打造精品期刊的必然要求。一般情况下, 出版物容易出现的政治性差错包括如下方面。

1) 载文内容出现政治错误。根据《出版管理条例》《期刊出版管理规定》《科学技术期刊管理办法》, 科技期刊要加强对内容的政治和政策把关, 确保期刊在政治方向、舆论导向、价值取向上不出现问题。由于科技期刊以学术研究内容为主, 较少出现政治方面的语句, 因此出现此类差错的概率较小。

2) 涉及政治性内容的知识性差错。出版单位及编校人员必须树立高度的政治敏锐性, 保持高度警惕, 加强学习, 避免此类差错。可能涉及的政治性差错包括: 将我国台湾、香港、澳门地区与“中国”并列提及; 刊登地图边界问题(未标注地图版本、我国地图岛屿或群岛缺失等); 未经同意刊登领导人照片; 违反当前领土主权、国际关系、民族宗教政策、安全保密等宣传纪律。

3) 因编校技术原因出现的“无心差错”, 如因语言文字、录排误植等编校差错导致政治性差错, 任何疏忽大意都容易导致极其恶劣的影响。

† 通信作者

政治风险防控是期刊出版风险防控的重中之重,一旦出现往往后果严重,相关单位和人员都会受到严肃处理。

## 1.2 学术风险

学术期刊是国家科研和文化软实力的重要组成部分,在推动文化创新、繁荣学术研究、促进经济社会发展和科学技术进步等方面发挥着不可替代的作用。如今,随着科技论文涉及的专业、技术等领域的不断拓展,也应高度重视和警惕作者、审者及编者所面临的学术风险。

出版物的学术风险包括如下方面。

1)失泄密风险。科技期刊是展示科研和学术成果的重要窗口,承载着大量科技信息,保密把关不严,就会给国家造成无法估量和难以挽回的损失。根据《新闻出版保密规定》,相关单位应当建立自审和送审相结合的制度,根据业务性质建立提供信息的正常渠道,健全新闻发布制度,适时通报宣传口径。

2)科研诚信及伦理风险。《Tumor Biology》等集中撤稿事件,使我国科研诚信声誉严重受损,这已经是不争的事实。包括基因编辑婴儿、头颅移植、大数据算法滥用等由新技术应用引发的争议也亟待破解。2015年中国科协等7部门联合印发《发表学术论文“五不准”》,2019年中共中央办公厅和国务院办公厅印发《关于进一步弘扬科学家精神加强作风和学风建设的意见》,对违背科研诚信要求的行为实行“零容忍”,明确在晋升聘用、表彰奖励、参与项目等方面实行“一票否决”<sup>[1]</sup>。

学术不端行为一般包括抄袭、重复发表、剽窃、伪造数据等,同时未经审批的新技术研究、未经伦理学审查的学术成果也应列入高风险范畴。

3)审稿风险。根据《图书、期刊、音像制品、电子出版物重大选题备案办法》,凡列入备案范围内的重大选题,出版单位要逐级向上申报重大选题备案,这是防范审稿风险的重要措施之一。个别期刊未实行专家审稿和三审制,由主编、期刊行政领导或编辑“一锤定音”,审稿流程存在监管漏洞,使编委会形同虚设;个别“把关人”放弃职业道德,出于利益驱动,利用职务之便谋取不正当利益;同行评议造假或在编辑决策过程中存在人情稿、关系稿、利益稿、内部稿、金钱稿等利益输送或利益交换行为,会造成编辑部的权力异化,脱离社会监督,应予以防范。

4)超范围出版风险。个别不具备学术出版条件的期刊超越业务范围或一号多版,刊发质量低劣学术论文以牟利,造成不良的社会影响<sup>[2]</sup>。为规范学术期刊的出版秩序,优化出版环境,提高出版质量,促进期刊健康发展,2014年新闻出版广电总局在《关于开展学术

期刊认定及清理工作的通知》中明确了学术期刊的认定标准,学术期刊不能偏离出版方向,不能超越出版范围。

## 1.3 经营风险

早期多数科技期刊的办刊经费来源于国家财政或主管、主办单位的拨款,随着文化体制改革的推进,部分期刊逐渐脱离事业体制,确立为自主经营、自负盈亏的市场主体,走向企业化、商业化经营模式。随着出版市场竞争的日益加剧,这部分期刊的经营风险加大,并潜藏于经营决策的各种行为中。一般情况下,期刊经营收入包括发行费、广告费、版面费、项目合作费、会议及培训收入等,支出包括人工费、办公费、期刊直接成本、会议培训项目成本支出等。作为企业的期刊出版单位,必须落实国有资产保值增值主体责任,要承担防止国有资产流失的责任。

以中华医学会杂志社为例,2019年中华医学会与所属《中华医学杂志》社有限责任公司实现管办分离,出版单位在享受企业经营权和自由度增大的同时,其企业的法律责任和社会责任负荷也增大,承担的法律风险也与日俱增<sup>[3]</sup>。

目前,在经营活动中比较受关注的风险包括如下方面。

1)版面费收取问题。根据1988年中国科协《关于建议各学会学术期刊收取版面费的通知》,多数科技期刊开始收取一定额度的版面费作为办刊经费的补充,这也是国际通行惯例,该费用已成为某些科技期刊的重要收入来源。2007年《中国科协科技期刊发展报告》显示,版面费约占期刊(625种)收入的36.2%<sup>[4]</sup>。近年来,学术期刊收取版面费问题引起了社会各界的争议,甚至将其与学术腐败挂钩,有些省份的行政主管部门直接要求所属科技期刊禁收版面费,故在国家相关法规出台前,版面费收取还存在不确定因素。

2)广告经营问题。随着信息网络的快速发展,广告发布渠道和方式越来越多,各期刊的微信公众号、微博、官网的关注人数呈明显上升趋势,有个别期刊的微信公众号关注人数超过5万,对新媒体广告的发布与把关是审核中的薄弱环节。虽然国家对新媒体广告发布相关法规尚未出台,但在广告刊登(软硬广告、非处方药广告等)时一定要符合《广告法》的规定。如果因期刊刊登不规范广告而被工商行政部门处罚,出版企业违规行为将被列入国家企业信誉信息系统公示。

3)合规经营问题。国家明令要坚决杜绝收受贿赂发表论文、与论文中介公司合作买卖版面、违规从事一号多刊、买卖刊号等活动。各期刊经营单位在自主开展多种经营、拓展经营渠道时,应遵循底线思维,对于重大投资采购未经招投、私分会议费和广告费、设置

账外账、刊发质量低劣学术论文牟利等行为要坚决打击,严肃查处。除了加强对网站、微信、微博等线上内容的信息安全防范,对围绕期刊开展的论坛、讲座、研讨会、年会、报告会等线下平台也应做到善管能控,经营活动做到合法合规,避免造成不良社会影响。

## 2 学会主办期刊风险防控的应对措施

学会主办期刊在编辑出版活动中有很多不确定因素,只有提高期刊主办单位和出版单位编辑出版人员的风险管理意识,制订切实有效的防范措施和监督机制,科学、合理地识别、防范和管理风险点,才能防患于未然,从根本上将期刊的风险降至最低<sup>[5]</sup>。

### 2.1 坚持正确政治方向,加强内容建设

首先要坚持正确的政治方向和出版导向,树牢“四个意识”,坚定“四个自信”,坚决做到“两个维护”,自觉在思想上、政治上、行动上与党中央保持高度一致。正确导向是期刊出版工作的生命线,应加强党的领导,传达并落实国家有关新闻出版的方针、政策,把好正确导向关,必须毫不动摇,一刻不放松。具体措施如下。

1)要加强期刊年检管理,严格审核期刊的年度报道计划,加强对重大选题的审核,确保期刊不偏离出版方向和办刊宗旨。同时,应加强对我国港澳台与“中国”并列使用,地图、领导人图片使用等问题的审核力度。

2)要充分意识到当前意识形态工作面临的严峻形势和挑战,除了要求纸媒加强对数字传播内容的审核外,审批微信公众号时,要求期刊责任人签署信息安全责任书,对各期刊的官网、微信公众号、微信、微博讨论区等要增加导向把关及信息发布审核机制。要求新媒体和传统媒体(特别是科普和信息类期刊)坚决不为错误观点、言论提供传播渠道,不得发布或转发不安全、不确实、不科学的信息。

3)要对拟公开出版、报道的信息实行自审和送审相结合制度。各刊要在审稿阶段按有关保密规定进行自审;对是否涉及国家秘密界限不清的信息,应送上级机关审定。编辑部要重视《论文投稿介绍信及授权书》中的“单位审核意见”,由作者所在单位确认所投论文无“与国家有关法律法规相违背的问题”,作为出版保密安全的一道屏障。

4)要严格遵守“三审五定”“主编终审”等出版制度,不仅要履行程序而且要落实到位。编辑及审稿人要有清醒的法制观念、政策观念,具备较高的政治责任感、提高自身政治素质与思想修养,注意防范可能的政治常识性差错和编辑技术性差错。任何一个环节的缺失或疏忽,都可能造成政治性差错及其他差错。

5)要加强对期刊的网站、微信、微博等线上内容的信息安全防范,同时针对围绕期刊开展的论坛、讲座、研讨会、年会、报告会等线下平台,也应落实主体责任,监管到位。

### 2.2 建立健全各项监管制度,制订风险防范应急机制或预案

作为期刊主办单位、出版单位必须严肃出版纪律,制订风险应急机制或预案<sup>[6]</sup>,对政治导向存在问题的期刊要严肃处理,责任到人,做到层层把关、分级落实风险防控相关责任。

中华医学早在2013年曾2度发布关于严禁与论文发表中介公司(包括广告公司)合作的通知,严禁编辑部与论文中介机构合作,通过收取费用,刊发粗制滥造、达不到期刊论文发表要求的论文。中华医学会在2016年制定并执行了《总编辑任职责任书》,发布了《倡导学术诚信、抵制学术不端医学期刊从业者倡议书》,呼吁全体编辑出版同人自觉抵制学术不端行为,净化学术氛围。中华医学会在2019年印发《中华医学学会关于防范化解期刊出版工作中重大风险的实施方法(试行)》,以提高期刊的风险防控能力。

2019年7月1日,学术出版界迎来了首个行业标准——CY/T 174—2019《学术出版规范 期刊学术不端行为界定》,对学术期刊论文作者、审稿专家、编辑的学术不端行为进行界定。通过全社会、多渠道制订编辑伦理及道德规范、编辑出版从业人员道德行为准则,执行同行评议等制度,共同抵制学术不端,坚守廉洁出版原则。

从2017年开始,中华医学杂志社逐步完善各类出版、发行、数字出版经营资质证照,促进出版单位合法合规地开展各项经营活动。例如,在《企业法人营业执照》《期刊出版许可证》的基础上,申请互联网出版许可证、ICP经营许可证、广告经营许可号、处方药品广告发布许可、近100个微信公众号等。迄今为止,中华医学杂志社制定了“三重一大”议事制度、招投标管理办法、固定资产管理办法、财务管理办法等经营管理制度。2018年,中华医学会设立“学会企业经济管理委员会”,以履行对所属出版企业经营监管职责。2019年,实现中华医学会系列期刊的“管办分离”。虽然现有体制大都脱胎于原事业单位体制,尚未建立适合企业监管职能的董事会、监事会制度,但企业相关制度雏形已基本建立。

新形势下,各出版单位的领导要转变观念,提高认识,将风险防控与期刊发展结合起来,层层把关,通过建章立制,制订一整套风险防控机制。针对期刊出版安全管理工作,如何做到关口前移,及时发现和解决问

题,还需进行更多探索与实践。

### 2.3 加强对编辑出版人员任职管理,强化培训学习

近年来,新闻宣传、网络信息化和出版管理部门对国家安全和意识形态越发重视,对作为精神文化产品把关人的编辑出版人员的政治业务素质也有了更加严格的要求。期刊出版单位除了加强对领导岗位培训、专业技术人员职业资格、继续教育管理,还需通过各种教育、培训形式强化和提高审稿专家、编委的政治把关能力。具体措施包括如下。

1)编委会的审核和审批。严格审核、审批期刊的学术把关机构——编辑委员会组成人员,明确编委的职责,加强对编辑委员会工作和责任人的考核及管理,对执行总编、副总编、编委实行定期考核制度。

2)要按程序严格审核刊社领导(社长、总编辑、编辑部主任等)任职资格,避免领导干部带病上岗、未持证上岗或未达到任职资格。主办单位要对出版单位领导和管理工作进行检查、监督、指导。

3)分层培训。对期刊编辑、主编、期刊负责人要分批分期、多层次培训,通过举办主编岗位/编辑业务培训班等,宣传党的方针政策、学习有关法律法规,宣传期刊行政管理部门相关政策制度,提高系列期刊办刊人员职业道德素养和业务能力,增强编辑出版人员底线思维、忧患意识,确保警钟长鸣。

### 2.4 利用网上审稿平台实现对审稿、编辑工作全流程监管

目前,多数期刊通过网络投审稿平台处理稿件。中华医学会杂志社自主研发并于2019年正式上线的“中华医学会系列杂志网上投审稿平台”嵌入了一系列编辑工具,比如参考文献智能核查工具、敏感词检核工具、智能校对工具、科技名词数据库等,有效提升了医学期刊编辑的工作效率和编校质量;通过嵌入系统的筛查软件可以防范明显的论文抄袭,较好地实现在投审稿过程中检测学术不端的功能;通过建立审稿专家库,建立学者诚信档案,凡列入违反科研诚信黑名单者,2年内不接受其作为第一作者的投稿,可以有效杜绝学术不端事件发生。该系统可实现对全系列杂志的审稿流程监控,可精确追踪到每一篇论文从投稿到最终发布的“痕迹”,在稿件处理全流程上做到公平、公正、公开,让可能出现的学术不端行为无处可藏,打造出一个作者、审者和编者均风清气正、有利于公平竞争的良好学术平台。

中华医学会系列杂志中目前已有140余种杂志使用该系统,同时在线编辑1000余名,并汇聚了国内逾万名顶级医学及相关领域专家,为期刊内容的质量审查提供了坚强保障。中华医学会杂志社与百度等搜索公司联合开展打击假冒侵权期刊网站工作,对系列杂

志的官网进行统一格式标注,对打击假冒、盗版学术期刊钓鱼网站作用显著。

### 2.5 网络及数字安全防范要未雨绸缪

先进的技术是把双刃剑,在给编辑出版工作带来便利的同时,也带来巨大风险。依托纸刊通过数字技术产生的电子版、音频、视频微课、学术讲座实时转播、交互问答的学术交流群等,提高了读者的用户体验和学术黏性,拓宽了科技期刊的影响力和传播力,但也存在着潜在的法律、法规、学术不端等风险,难以觉察、预测和监控<sup>[7]</sup>。目前期刊的投审稿系统存在着被黑客侵扰、数据丢失、技术缺陷等风险,包括各刊自行开发的数据资源库、手机和PC端产品的侵权盗版问题也困扰着编辑部。中华医学会的审稿系统曾出现过系统瘫痪、作者无法登陆上传修改稿件、丢失资料等情况,编辑人员曾出现QQ号被盗用等问题,给作者、审稿专家带来极大困扰,也严重影响了出版机构的声誉。

为避免产生更大负面影响,一方面杂志社要在数据安全、技术安全等方面对投审稿系统、数字出版平台进行安全性投入,另一方面在与技术服务商签约时要有保护版权和信息的明确责任。此外,杂志社在加强网络安全防范措施中要增加对采编系统不断升级,杜绝信息泄露风险,强化权限管理,建立信息备份及恢复系统,通过网络安全技术手段应用,如密码、防火墙、病毒查杀、黑客入侵检测技术等,降低网络风险对期刊信息安全带来的危害。同时,期刊要在显著位置刊登正确的投稿网址及编辑部联系信息,提醒作者投稿时不要上当受骗;要聘请专业律师对侵权盗版问题进行咨询,对相关网站提出维权警告。各编辑部在日常工作中也要注意收集证据,证据确凿者应报告“扫黄打非办公室”等国家文化执法机构。在数字出版转型中,传统纸媒在拓展数字出版及开展数字出版发行营销时,还应申请获得相关出版资质,以免被国家行政执法部门查处为无证经营或使用。

### 2.6 合规经营,推进编辑与出版经营分离的管理模式

根据文化体制改革要求,中华医学会的期刊改革迈出了坚实的一步。

首先,2019年中华医学会设立期刊管理部、会办企业管理委员会,强化对企业的业务经营活动进行全面监管,赋予杂志社经营自主权,鼓励其自主经营,实现期刊“管办分离”。这就要求作为市场主体的杂志社,必须加强法律和规范意识,要通过树立企业品牌、提升服务质量、丰富服务内涵提高自身竞争力,并且合法经营,自觉抵制非法经营行为。

其次,中华医学会启动全系列杂志分期分批实现“编辑与出版经营分离”模式。期刊的策划、组稿、审

稿、编辑加工甚至排版等均由各刊编辑部负责,实行编辑部主任或总编辑内容负责制;期刊的出版、发行、广告、市场推广、新媒体运营等活动统一由出版单位(杂志社)集中经营管理。杂志社作为期刊的财务核算(收支)单位,承担期刊编辑出版相关费用。通过规模化降低出版成本,提高竞争优势,占领更大的市场份额。“编辑与出版经营分离”模式可以帮助各刊解决学术质量和经营之间的矛盾,尤其编辑部设在不具备出版经营资质的高等院校、研究所的期刊,可以通过杂志社开展相关经营活动,并合理收取相关费用(如版面费、广告费等),缓解办刊经费紧张问题,解决期刊生存的基础条件。

### 3 结束语

综上所述,为落实中央关于防范化解重大风险的战略任务,学会期刊风险防控既要高度警惕、有防范风险的先手,也要有应对和化解风险挑战的高招。期刊编辑出版人员应提高风险防控意识和能力,制订并完善风险防控协同机制,这样才能更好地发挥期刊在宣传导向、创新引领、学术交流和诚信守卫等方面的作用。

### 4 参考文献

- [1] 中共中央办公厅,国务院办公厅.关于进一步弘扬科学家精神加强作风和学风建设的意见[EB/OL].[2019-08-11].[http://www.gov.cn/zhengce/2019-06/11/content\\_5399239.htm](http://www.gov.cn/zhengce/2019-06/11/content_5399239.htm)
- [2] 国家新闻出版广电总局.关于规范学术期刊出版秩序促进学术期刊健康发展的通知[EB/OL].[2019-08-11].<http://www.gapp.gov.cn/news/1663/199178.shtml>
- [3] 袁桂清,游苏宁,罗玲.论科技期刊的经营风险管理与控制[J].编辑学报,2010,22(4):95
- [4] 中国科学技术协会.中国科协科技期刊发展报告(2007)[M].北京:中国科学技术出版社,2007
- [5] 吴湘华,王超.高校出版物风险管理的问题与应对[J].现代出版,2019(1):22
- [6] 曾伟明,黄斐.科技期刊应该加强风险防范与应急机制建设[J].编辑学报,2017,29(8):368
- [7] 姚锋,卢宇.大数据时代学术期刊法律风险规避[J].中国出版,2019,41(2):60

(2019-09-18 收稿; 2019-11-28 修回)

## 中国医学期刊在国际疫情防控中积极贡献中国力量,分享中国经验

新型冠状病毒肺炎疫情防控阻击战中,中国医学出版机构和医学期刊守土尽责,快速发布国内有关的科研和临床研究成果,积极发挥学术媒体的学术支撑作用。2020年1月31日,中华医学杂志社在中华医学期刊网开辟“新型冠状病毒肺炎防控和诊治专栏”(<http://medjournals.cn>),以预出版方式发布学术成果。2月15日,该专栏被科技部、国家卫生健康委、中华医学学会指定作为新冠肺炎疫情相关研究成果发布和交流学术平台。2月22日,科技部、国家卫生健康委、中国科协、中华医学学会联合共建“新型冠状病毒肺炎科研成果学术交流平台”。4月1日,“新型冠状病毒肺炎科研成果学术交流平台”英文界面上线,遴选部分重点学科领域“指南类”论文译成英文在平台上展示,精选优秀中文文献翻译后上线发布。

中国的积极防控政策和措施得到国际关注,中国期刊发表的相关学术内容逐步被全球数据库收录,为全球抗疫注入“中国力量”。2月中旬,世界卫生组织(WHO)建立了冠状病毒病出版物数据库(<https://www.who.int/emergencies/diseases/novel-coronavirus-2019/global-research-on-novel-coronavirus-2019-ncov>),从全球收集、发布、更新有关新冠肺炎的最新科学发现和知识。截至4月5日,已有20余种中华医学会系列期刊的百余篇文献被该数据库收录。4月7日,“新型冠状病毒肺炎科研成果学术交流平台”英文界面被WHO官网“COVID-19专题”收录。国际出版集团Elsevier将“新型冠状病毒肺炎科研成果学术交流平台”的链接添加至该集团网站新冠肺炎疫情专题“中文资源”部分(<https://www.elsevier.com/connect/coronavirus-information-center>),提高了中国COVID-19科研诊疗成

果的显示度。Wolters Kluwer将链接添加至全球医学平台Ovid的新冠肺炎(COVID-19)内容中心,中华医学学会与美国心脏学会、美国麻醉学会等顶级学会并列显示在Ovid COVID-19内容中心([http://tools.ovid.com/coronavirus/?utm\\_source=pressrelease&utm\\_medium=website&utm\\_campaign=coronavirus-pr](http://tools.ovid.com/coronavirus/?utm_source=pressrelease&utm_medium=website&utm_campaign=coronavirus-pr))。4月17日世界医学会(WMA)将该平台链接入资源列表。作者们的智慧结晶,加上编辑们的辛勤汗水,向世界传递中国声音和中国经验,参与国际疫情防控科研成果交流。“中国经验”进入全球学习时。

同方知网、万方数据等数据库开展合作期刊的优先出版服务,其新冠肺炎专题内容被国际组织或出版平台收录或链接,形成了国际传播。国内学术期刊发表的内容陆续在国际组织网站和信息平台展现,世界卫生组织指南实施与知识转化合作中心自2月7日开始向WHO进行中国有关新冠肺炎证据与指南的检索与传输工作,截至6月5日,共向WHO全球COVID-19文献平台(Global literature on coronavirus disease,<https://search.bvsalud.org/global-literature-on-novel-coronavirus-2019-ncov/>)提供文献3147篇,涉及约420本期刊。中国的医学期刊时刻关注世界疫情的发展,发挥专业优势,与全球同舟共济、守望相助,为疫情防控发挥了智库支持作用。

随着我国疫情形势持续向好,境外疫情却暴发蔓延,“中国经验”将有助于全球疫情防控。中国医学期刊在国内抗疫工作的基础上,积极行动,努力在疫情防控国际合作中发挥作用,为全球抗疫贡献中国智慧。

(刘冰)